

## **СТАНОВИЩЕ**

От

доц. д-р Йонка Петрова Първанова, Факултет по педагогика, Софийски университет „Св. Климент Охридски, доцент в професионално направление 1.1. Теория и управление на образованието.

Върху

научните трудове за участие в конкурс за заемане на академичната длъжност професор по професионално направление 1.1. Теория и управление на образованието, обявен в ДВ 44/19.05.2023, с кандидат доц. д-р Елена Благоева

### **I. Оценка за съответствие с минималните национални изисквания и изискванията на Нов български университет**

В конкурса за професор участва един кандидат – доц. д-р Елена Благоева. Кандидатът представя подробна справка за изпълнението на минималните национални изисквания и изискванията на Нов български университет, включително и кратко библиографско описание на всички публикации, предоставени за конкурса.

От посочената справка изключвам Показател 5 от група Г - Публикувана книга на базата на защитен дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен „доктор“ или за присъждане на научна степен „доктор на науките“, тъй като същата е предоставена от кандидата в конкурса, с който заема длъжността „доцент“ през 2019 г., видно от самооценката ѝ, представена за същия конкурс и налична на сайта на НБУ.

Въпреки изключването на горепосочената публикация, доц. д-р Елена Благоева не само достига, но и надхвърля минималните национални изисквания, както и изискванията на Нов Български университет.

Кандидатът развива активна преподавателска и научно-изследователска дейност, отчитайки спецификите и потребностите на своите студенти, което е видно и от оценките им за нейната дейност.

*Като цяло, може да се каже, че доц. д-р Елена Благоева отговаря на изискванията за заемане на длъжността „професор“, що се отнася до количествените минимални изисквания и изискванията на Нов Български университет*

### **II. Изследователска (творческа) дейност и резултати**



*1. Оценка на монографичния труд, творчески изяви или други публикации, съответстващи по обем и цялостност на монографичен труд, включваща оценка на научните и научно-приложните приноси на автора.*

Представеният в конкурса монографичен труд на тема „Образованието и дигиталният преход в Европа – политики и нагласи“ представлява цялостна и завършена научна разработка, в която авторът вплита по удачен начин своята експертиза в областта на културните политики в специфичния контекст на образователните политики в полето на висшето образование и създава цялостна картина за европейските измерения в управлението на висшето образование (и не само) в условията на дигитален преход.

Основните приносни моменти в монографията са свързани с ясни и логичен критичен анализ и очертаване на проблемните моменти в европейските и национални политики, свързани с управлението на висшето образование, особено в контекста на международното сътрудничество и настъпващите тенденции в дигитализацията на образователните процеси.

Проведеното емпирично изследване има ясна методологична рамка и конкретизиран дизайн, а данните са представени подробно и задълбочено. Особено ценен е фактът, че то надгражда над първоначално проведено проучване, като допълва и задълбочава изводите и заключенията. Те насочват към основните проблеми на дигиталния преход в съвременното образование и тяхното отражение в политиките на европейско и национално ниво – неизбежността на дигитализацията, в съчетание с колебанието на обществото/обществата като цяло относно ефективността и ефикасността на онлайн обучението по начина, по който то се реализира в пандемичната среда.

Една малка препоръка – графиките в монографията са с дребен и неясен шрифт, което възпрепятства цялостното и по-пълноценно възприемане на съдържащата се в тях информация.

*Като цяло, считам, че представения монографичен труд от доц. д-р Елена Благоева разкрива нейното развитие в полето на образователния мениджмънт и демонстрира доброто познаване на управленските политики в сферата на висшето образование. Монографията има своите несъмнени практико-приложни и теоретични приноси, ясно отразени от кандидата в нейното резюме.*

*2. Оценка на приносите в останалите приложени публикации (творчески изяви), направени след назначаването на академичната длъжност „доцент“.*

Кандидатът представя 5 публикации в реферирани и рецензирани издания, основно списанията „Стратегии на образователната и научна политика“ и „Педагогика“.



В допълнение са посочени и 4 публикации в нереферирани издания, при които е налице научно рецензиране, както и 2 студии и 2 глави от колективна монография.

Несъмнено, публикационната активност на доц. Благоева заслужава адмирации. Публикациите обхващат няколко основни тематични плана:

- Финансиране и оптимизиране на управлението на висшето образование
- Ролята на университетите за развитието на съвременното общество
- Управленските предизвикателства пред науката и висшето образование в Ковид и постКовид времената.

Всички публикации на кандидата са рецензирани или са в томове с научна редакция, което свидетелства за високото им качество.

*Като цяло, считам, че публикационната дейност на доц. д-р Елена Благоева, както и представената хабилитационна монография, свидетелстват за нейното развитие и активен принос в полето на управлението на образованието, като се надявам кандидатът да продължи своите търсения и изследвания в полето на връзката „култура- наука – образование – публични финанси“, с които може да бъде много полезна в полето на управлението на висшето образование.*

### **3. Цитиране от други автори.**

В справка на кандидата са посочени повече от достатъчен брой цитирания, надхвърлящ изискуемия съгласно минималните национални изисквания. Цитиранията са ясно описани и доказани в документите на кандидата и мога само да адмиравам качествената подготовка на тези документи за нуждите на конкурса.

Цитирани са публикации, свързани с качеството на университетското образование, предизвикателствата пред финансирането на науката, връзката между културата и науката, интернационализацията на висшето образование в европейски контекст и други.

*Цитиранията, предоставени от кандидата за настоящия конкурс, свидетелстват за разпознаваемостта на нейната изследователска активност и дейност и за качеството на научната продукция.*

### **4. Оценка на резултатите от участие в изследователски и творчески проекти и приложение на получените резултати в практиката.**



Съгласно минималните национални изисквания и изискванията на НБУ, кандидат показва участие в редица проекти както на национално, така и на международно ниво. Активното сътрудничество на доц. д-р Благоева с колеги от различни сфери в рамките на обща изследователска дейност свидетелства за широтата на нейните познания и за възможността да трансферира натрупани знания и умения от една в друга сфера, допринасяйки по този начин за теоретичното и практико-приложно развитие на различни полета.

*Оценявам високо изследователската активност на колегата и участието ѝ в изследователски проекти, както с практико-приложен, така и с теоретичен характер.*

### **III. Учебна и преподавателска дейност**

*1. Аудиторна и извън-аудиторна заетост, работа в електронния обучителен модул "MOODLE – НБУ", осигуряване на студентски практики и стажове, работа със студенти и докторанти.*

Справката на кандидата показва изпълнение на изискванията за аудиторна и извънаудиторна заетост. Доц. д-р Благоева осъществява активна дейност по отношение създаването и развитието на МП „Лидерство и мениджмънт в образованието“, като активно привлича студенти и подкрепя тяхното развитие в полето на образователния мениджмънт. Допълнителните ѝ квалификации и участия в кръгли маси, конференции и проекти свидетелства за нейната ангажираност с проблематиката.

Тя работи активно в електронния обучителен модул, където разработва авторски курсове и материали.

*2. Работа с Еразъм-студенти.*

Доц. Благоева е била координатор на Еразъм програмите в НБУ. От представената справка не мога да се ориентирам за конкретен брой Еразъм-студенти, с които е работено, но по представените курсове на чужд език, които води, считам, че и по този критерий тя отговаря на изискванията и очакванията на НБУ.

*3. Оценки от анкетите на студентите.*

Оценките от анкетите на студентите за последните 10 семестъра (5 години) е 4,65 при максимална оценка пет (5), което свидетелства за ангажираността на колегата с интересите на студентите, осигуряването на подходяща подкрепа за тяхното развитие, както и привличането им в изследователски и друг тип проекти.

### **IV. Административна и обществена дейност**



**Образец за структура на рецензия/становище по конкурс за заемане  
на академичните длъжности доцент и професор в НБУ**

Приложение 3 към Наредба за развитието на академичния състав на НБУ

Доц. д-р Благоева е ръководител на секция „Педагогика“ от 2022 г., като участва и програмния съвет на същата секция за периода 2020-2022.

Кандидатът активно развива МП „Лидерство и мениджмънт в образованието“, като участва в събития по нейното популяризиране и привличане на студенти.

*Считам, че по отношение на настоящия показател, кандидатът показва активна позиция и дейност в полза на университета и обществото.*

**V. Лични впечатления от кандидата (ако има такива)**

Нямам лични впечатления от кандидата, тъй като не съм имала възможност да работя с нея до този момент.

**VI. Мнения, препоръки и бележки по дейността и постиженията на кандидата**

Като основна препоръка - задълбочаване на изследователската дейност в полето на висшето образование на ниво „организационно развитие“ и „иновационен мениджмънт“ в динамично променящите се условия, в които държавни и частни университети съществуват у нас. Адаптиране на работещи чуждестранни модели за специфичните условия на българското висше образование.

**Заклучение**

В заключение, след детайлен и задълбочен преглед на предоставените от кандидата материали, мога убедено да оценя високо работата на доц. д-р Елена Благоева както в преподавателски, така и в изследователски план.

С оглед на това убедено гласувам ЗА допускането на доц. д-р Елена Благоева до избор от Академическия съвет на Нов Български университет за заемането на длъжност „професор“ в професионално направление 1.1. Теория и управление на образованието.

5.09.2023 г.

/доц. д-р Йонка Първанова/